

# 生命诚可贵中华两岸情 祈盼民族魂续耀五千年



廖彩珍

中国,自去年武汉疫情突发,震惊世界。疫情的逆转在于中国速度,中国方法,中国精神,尽显人民至上,生命至上,切实尊重人民的生命价值和尊严,成功地遏制了疫情的扩散。大爱无疆,在国际合作抗疫的舞台上,中国坚持摒弃“疫苗民族主义”,弥合“免疫鸿沟”,中国在践行将疫苗作为全球公共产品的承诺,已向世界亮出

最好的成绩单,再一次展现有责任,有担当的大国风范。今天的中国,不仅仅是单一的一个国名,她是孕育我们全球华夏儿女的大地母亲,数千年来,她的地域疆土,民族文化,社会风貌,政治制度,都在“书同文,车同轨,统一量衡,统一中国”的大前提下,完整的书写了五千年的中国文明史。“汉”的国号成为一个民族永远的名字,我们都是以“汉”为主题的民族,并以“汉”字为唯一的文字来持续中华文明,汉族也与其他55个民族,虽有不同地域文化,但在对文明的认同,即对“汉”字的认同,在中华大地上共享中华文明。千年历史上多少次的时代变幻,多少次的朝代更替,在历史坐标和民间坐标的制衡下,都不能使中华民族灭亡,却让中华文明持续,从未间断,直到今天,仍有体

系的长期发展,留下了宝贵的人文精神财富,赐予更多的文化自信,表现了无以伦比的延续力和生命力。中国文明的软实力,造就了今天中国的迅速崛起,展现大国文明风采。非兵不疆,非德不昌。自秦汉起,经过数代王朝帝国的开疆拓土,奠定了现代中国的版图。历代王朝帝国在发展,巩固,衰落的过程中,也伴随着疆域的扩大,巩固和失去。但是非常肯定的,不论是在1949年前,还是1949年后,不论是中华民族还是中华人民共和国,都以“中华”为国称,台湾始终是中国版图上的宝岛,“汉族”是台湾岛上的主题民族,“汉”字是共同传承发扬中华文化的灵魂,承袭的是儒家传统思想,民俗宗教。秦砖汉瓦,唐诗宋词,一步之遥,大家都能伸手可及,中华儿女一同拥有和共享这五千年

文明的财富优势。因为这一切,不论是大陆还是台湾,都是来自中华文化的原产地中国,中华文明永远是中华大地儿女心中的灯塔。今年五月上旬,宝岛台湾防控疫情破口,目前正面临病毒蔓延的浩劫,确诊人数日益高升,医院人满为患,医疗物质及设施不胜负荷,疫苗尤其严重短缺,加上近期不时发生的停电,缺水的困扰,在原本经济不景气的压力下,更是民不聊生,雪上加霜,广大民众没有安全感,似乎也失去了未来感。今年五月下旬,全球健康峰会,世卫大会相继召开,推动国际抗疫合作,引领全球卫生治理体系变革,共克时艰。中国领导人习近平主席提出了“携手共建人类卫生健康共同体”的重要理念,支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展,同国际社会

携手深化团结合作,合力战胜疫情,促进经济稳定,做出新的贡献。中国向全球伸出橄榄枝,惠及全球发展中国家,深得肯定,拥护和支持。但是否也能及时惠及我们宝岛台湾的华夏儿女,生命无价,血脉相连,他们也在迫不及待的盼望疫苗,来解决与生命攸关的胁迫和经济危机的困境。这也正是我们广大海外华夏儿女最迫切的愿望。是,历史不能忘记,但是不能成为包袱,敢面对过去,也敢正视未来。这是关键时刻,考验的是中国人的智慧与勇气,这也是特殊时刻,面对的是世局的变幻和务实。目前正是百年未遇的新冠病毒的肆虐,还有百年未有的大变局,全球强国林立,大国竞争,贸易战,经济战,疫苗战,暗潮四涌,起伏跌宕,人类的命运遭到严峻的威胁。台湾当局不能一直持着观望的态

度,一意孤行,时不予人,一定要高瞻远瞩地为捍卫台湾人民的生命价值和尊严,保障人民的整体人权,与全球中国人,守望相助,同心同德,共展未来。必须抛开历史的包袱,认真面对历史的无奈,打开因二战和国共内战所僵持的外交局面,尊重公认的国际社会的准则和共识。审势度时,与时俱进,足食,足兵,民信之矣。一代人有一代人的长征路,雄关漫道真如铁,而今迈步从头越,台湾当局迈出的小小一步,是整个华夏大地的一大步,相信用我们的中国智慧,文化自信,全球华夏儿女有能力,有尊严,共同描绘一个利国利民利世界,和平稳定盛世中国的蓝图,用我们的“汉”字,携手谱写21世纪盛世中国气势磅礴恢宏灿烂的一页,让中华文明昂首阔步再走五千年!

## 雅万高铁为印尼开垦道路

香港:宋家健

5月28日,雅万高铁项目已完成首段架梁通道架设,这也标志著雅万高铁建设已达一个重要里程碑,此前高铁工程团队已成功克服首座贯通千米以上隧道的技术关卡,展现了印中高铁团队的坚毅精神,让中国速度在“一带一路”舞台呈现。

雅万高铁连贯了印尼其中人口最稠密的两个城市——雅加达和万隆,这条全长约140公里的高铁,对印尼基建和铁路史的重大意义,而且也是“一带一路”倡议和印尼—中国两国合作的地标项目,体现了两国合作的成果,见证印中两国人民的友谊。随着雅万高铁稍后落成,在稍后通车,预计穿梭雅加达和万隆两地的车程,将由现在的逾3小时,大幅缩短至约40分钟,促进两市的人文交流和物流,助力印尼经济腾飞,同时,也深化印尼和中国的技术和经贸合作,为印尼于2025年晋身全球十大经济体打下强心针。

参考中国城市的高铁网

络,雅万高铁项目的基建部分包括岩山隧道、桥樑、车站等建设工点,对技术要求有一定考验,然而,高铁技术团队把中国高铁的国际标准和严谨安全规格带到印尼;此外,动车厂房综合楼也已于较早前封顶完工,将成为日后高铁动车列车的检查、测试、维修和保养等专业作业场地;工友为高铁站候车综合楼添砖铺瓦,每滴汗水更是在暖和高铁线路沿线的土壤,每次工具的敲击更是为印尼基建注入能量,贡献印尼潜力无限的经贸机遇。

从高铁路线的构思、招标、建设、完工、测试等,已经历了多个年头,喜见印尼和中国团队的深耕获得阶段性成果,雅万高铁见证了印尼的综合实力,也是中国专业技术优势输出的结晶。雅万高铁是“一带一路”倡议的火车头,完备深化印尼和中国实力企业的经营合作,实践技术共享理念,雅万高铁将成为印尼人民的骄傲,将把商机运送到高铁沿线地区,也把印尼带到新的高度。

(作者系博士研究生、香港资深时事评论员)

## 疫情中有神的美意 (2)

雅加达:林裕坤

六个月的教会服事口语课程就将结束,但环球疫情一波又一波异形出现。世界的窗口,开开关关反反复复;环境的隔离和限制,口罩和疫苗的注射已经成为媒体主要的新闻。什么时候疫情可以结束,再高的医学和科技也无能解答,只能预防。

疫情变化仿佛是对世界卫生的挑战,看不到的挑战更是让人心寒胆战,但这也让人反省,在死亡的威胁下如何生存。我看到好多华语教会为了环境和生命的保障暂时关闭,开关不定地只是等待,好多年长信徒也只是在家不敢外出,能在网络上参加聚会,总算是有所作为。疫情的到来敞开了网络聚会的机会,教会开始漫游世界,自由自在以各种各样的创意摆在网络上,以前看不到的教会,现在很多可以看到,以前听不到的福音分享,现在也可以选择,只要别选错就好。

去年六个月的课程已过,今年六个月也将要过,只是疫情还没过。不知是在阻碍世人的自由活动,还是在挑战世人的自由,还是让人有时间安息思考,寻找创

新的良机,或许是一种生活上的考验,这种生活还要继续下去吗?各人有自己的想法,但总是逃避不了。课程在疫情中的整整一年的锻炼,百多名学员也出现了十几位未来优秀的教师,有辛苦耕耘就会有收获。个人平台无入息的课程,从零开始,一步步在困难中摸索走了一年,多少的付出和精神上的压力,能平稳走到这一步,说实话不是我自己的能力和本事。为什么会有这个课程,要怎么预备好这么多的课程资料,要怎么来招生,要怎么来教,网络、投影片、诗歌等等,如果现在叫我想,我也想不到,但我知道这一切都是神的美意,而不是我自己想要的。往往我也会想,到底是为了什么?得到的又是什么?课程的目的是帮助华语教会训练服事口语,但教会本身就是一个组织,应该也想得到华语在教会的重要性。教会有很多人会想,但要去做的就不多,人总觉得“多一事不如少一事”更何况无入息的事。课程就将要结束,也开始有一些烦恼来影响我的心情,这些看不到的“病毒”总是最可怕,就像疫情在给世人挑战。

事情的终局强如事情的起头;存心忍耐的,胜过居心骄傲的”(传道书七章8),为支持教会而设立的教学平台是与疫情同行,疫情还在,课程也在。神的美意不能放弃,一年来的平安和健康,一年来的困难和不少学员的帮助,一年来的耕耘也看到了收获,一年来的需要神已经满满地赐予。我反复的对自己说:人在课在!这都是神的恩典,而不是要就有的。今天早上,我与夫人闲聊,也问起有关下半年的课程计划,她微笑对我说:“如果不是疫情,也不可能想到要设立平台来上课;如果不是为了支持教会,也不可能你有心情来上课;别去想辛苦,只要你开心,圣灵会帮助你。虽然我们不是出国旅游,但可以在网络上自由行;不出国旅游也节省可以来支持课程的需要。现在就是有钱也不能出去买东西,买了也不能用,在家开开心心去服事比跑来跑去更好。”神的美意,通过我夫人再次确定,继续预备,接受疫情里的挑战。

下半年的课程计划因为几位老师可以帮助,因此教材也比较多,希望在下半年可以给更多的学员学习华语,发扬中华文化,扩展神的国度,这一切都是疫情中神的美意。感谢主!

廖省:林越

英国新闻5月5日称,疫情以来的七国集团(G7)首次面对面外长会议在英国伦敦开幕,非正式成员印度有幸受邀。印度随即高调宣布,中国的华为、中兴等电信设备供应商不在印度5G试验的名单上。不料,印度代表团中却有2人新冠检测呈阳性,不得不全员自我隔离,只能通过视频参加会议。早知如此,不如就在印度本国参加视频会议呢。

印度外长苏杰生好不容易从印度赶往英国,就是为了能够面对面的参加会议;虽然他检测后呈阴性,为了安全起见,只好通过线上方式与会。以至与美国内政大臣帕特尔(Priyanka Patel)及美国国务卿布林肯会面畅谈的计划泡了汤,更让印度在G7会议大失面子,会议结束后马上就灰溜溜地回国了。这是印度外交史上一次巨大的耻辱,让印度民众如芒刺在背。印度总理8日与欧盟27个成员国领导人举行了视频会议,媒体也不再大肆宣传了。

媒体报道,5月24至28日,印度外长对美国进行为期5天的访问。除了会见联合国秘书长,最重要的议程是会晤美国国务卿布林肯、美内阁成员及负责美印关系的政府高官。关

## “短袖乱舞”的印度外交政策

键是劝美国向印度及邻国提供尽可能多的疫苗,同时协调两国在印太战略上的下一步动作。为了能获得美国“欢心”支援,在赴美之前,苏杰生表态对华“示强”,将近年中印边境冲突的责任全推给中国,而且称印度已准备好与中国在印太及周边地区上展开竞争。

美国的如意算盘是利用印度来“消耗”中国,但印度却不愿给自己背上沉重的负担。新德里希望美国尽快解除疫苗原材料的出口禁令,华盛顿却仍坚持“美国优先”。在意识到会破坏印美关系后,才做出了“表态性”的承诺,并未提供令新德里满意的实质性援助。

复旦大学国际问题研究院教授著文《打遍华牌暴露印美关系脆弱性》评论称,“在国内疫情近乎失控的情况下,印度政府不是一门心思专注于抗疫,而是想借地缘政治游戏在外交上‘得分’。印度俨然想展示‘纵横捭阖、长袖善舞’的形象。”“新德里这种精致的外交操作,多少暴露了建立在‘遏华’基础上的印美关系的脆弱性。对华盛顿而言,只有新德里显示出有能力、有意愿来‘遏华’甚至‘反华’,才对

其有战略价值。”印度第二波新冠疫情大暴发,让印美关系的脆弱性展露无遗。疫情暴露了印度虽然被西方捧为“世界最大的民主国家”,但在内部治理方面仍有重大缺陷,未来恐难指望印度能长期消耗中国。疫情本该让印度开始醒悟,印美“本是同林鸟,大难临头各自飞”。

文章称:“中国是大国中第一个明确表态支持印度抗疫的,但印度却采取‘不接洽、不拒绝、不反对’的态度,印度外长还表示‘欢迎中方就保持供应链和航班畅通给予保证’。印度媒体更试图将中国的帮助朝着中国正借机发印度‘国难财’的方向去引导。对中国企业和红十字会提供的大量实质性的帮助,也不坚持称是‘商业采购’而不是‘援助’。”

究其原因,新德里一些政治精英仍对美国充满痴心期待,妄想如何借中美战略竞争、“亚洲小北约”来打造印度的“大国梦”,醉心于构建一个取代中国的弹性供应链,试图打造以印度为核心的“疫苗联盟”。新德里显然没明白,有多大的手才能端得起多大的碗。

目前各国的当务之急是紧急疫苗的接种工作,达到群体免疫后,就能开始恢复国家的经贸发展了。印度的疫苗生产能力位居世界前列,印度早期也曾霸气宣称,要生产大量的疫苗以拯救世界。莫迪将首批生产的大部分疫苗送给其他国家,其目的非常明显,是想凭借疫苗外交,提升印度的国际地位,从而为自己在国际社会树立威望。然而印度生产疫苗的原材料并非由本国商提供,而需要从美国进口,美方却以“禁令”严加管制。

可悲可叹的是,印度如今别说是拯救世界,就连自己国内的疫苗供应都出现了严重匮乏,主因是美国卡住了生产疫苗所需的原材料。印方屡次向美方提出申请,但都被“美国优先”的理由给拒绝了,后来即便是舆论压力产生了一点效果,美国也只是解除了对部分辅助材料的禁令,但很多关键的原材料还攥在美国的手中,让印方饱尝“卡脖子”的无奈。印度已认定大范围地接种新冠疫苗,是解决疫情危机的唯一办法,才能够缓解危机,减少更多的人员伤亡。专家猜测,苏

杰生这次访问美国的主要目的,就是协商原材料进口的问题,但美国会松口吗?美国虽已囤积了超过国内接种人数两倍的疫苗,却仍不愿意解除原材料的出口禁令。印度多次制造舆论逼迫美方妥协,仅取得一堆没啥用的物资援助。

七国集团G7峰会将于6月11至13日在伦敦举行,由英首相约翰逊主持;预计美国总统拜登将与其他领导人将会参加。可能是英国根本就没想让莫迪去,毕竟G7首脑万万扛不住印度“特产”变异病毒。但莫迪因其外长的

前车之鉴,先托词不去参加峰会了。

在印度疫情处于失控状态的情况下,“千呼万唤”的美国才承诺向外援助8000万剂疫苗,但连一剂都还没有送出。美国彭博社专栏作家安迪·穆克吉5月底呼吁印度政府务实地向中国购买疫苗,因为无论如何,救命和恢复经济是印度目前最重要的任务。面对如此糟糕的局面,一贯反华印度《经济时报》也开始建议:“给中国打电话吧!”

新德里的政客是否真的“长袖善舞”?如今看来,他们即没有宛转、柔韧的“外交长袖”,却穿着传统长袍、包着头巾,舞步凌乱地效仿西方贵族跳起舞华尔兹……唉,歇歇吧!



漫画 王锦松 (原载《联合早报》)